



Қазақстандық IT- компаниялар Қауымдастыры
Казахстанская Ассоциация IT-компаний
Association IT Companies of Kazakhstan

Қазақстан Республикасы,
Z05H0M0, Астана қаласы,
Қабанбай батыр көшесі, 6/5, офис 3
тел.: +7 (7172) 925 552
факс: +7 (7172) 925 411
e-mail: info@itk.kz
www.itk.kz

Республика Казахстан,
Z05H0M0, г. Астана,
ул.Кабанбай батыра, 6/5, офис 3
тел.: +7 (7172) 925 552
факс: +7 (7172) 925 411
e-mail: info@itk.kz
www.itk.kz

6/5, Kabanbay batyr str, office 3,
Astana, Z05H0M0,
Republic of Kazakhstan
тел.: +7 (7172) 925 552
факс: +7 (7172) 925 411
e-mail: info@itk.kz
www.itk.kz

№ 0099 « 14 » DS 2023 г.

**Акиму Восточно-
Казахстанской области
Ермеку Кошербаеву**

**Прокурору Восточно-
Казахстанской области
Алмату Байшолакову**

**Руководителю ДКНБ ВКО
Ринату Кокумбаеву (для
сведения)**

**Начальнику Департамента
внутренних дел ВКО
Ерлану Омарбекову**

Открытое обращение

Как Вы знаете 19 июля т.г.14.00 ч, в селе Маралды Курчумского р-на ВКО планировалось проведение общественных слушаний (ОС) по вопросу строительства золотоизвлекательной фабрики (ЗИФ) и открытых карьеров (*инициатор ОС на 19.07.23г.-компания ТОО ГРК Маралиха и инициатор ОС на 20.07.23г -ТОО ВСАМ Продакшн*). Однако слушания не состоялись. Перед собравшимися в 14.00 19 июля т.г. вышел аким сельского округа и объявил, что инициаторы ОС отозвали свою заявку на проведения ОС.

Отмечается что согласно объявлению на ОС собралось около 650 человек (жители села и окружающих сел, бывшие жители села, выехавшие в другие регионы и др.), однако никого из представителей власти и правоохранительных органов, в этот день в селе не было (кроме участкового инспектора, Акима сельского округа, и известных лидеров криминальных структур, которые находились на территории фабрики). Как отмечают жители до этого в селе Маралды, в течение года, неоднократно проводились ОС по резонансному

вопросу строительства фабрики, где также собиралось большое количество народа, но в тех случаях в селе аккуратно присутствовали сотрудники ОМОН, ГАИ, представители прокуратуры и КНБ.

В тот день в ожидании ОС журналист «Улус медиа» до обеда в сопровождении 3-4 местных жителей поднялся в гору, чтобы осмотреть местность, где расположены карьеры и строится фабрика. Согласно их объяснений у ворот вахтового поселка ЗИФ, к ним вышла группа лиц и начали путем угроз и стали требовать, чтобы журналист удалил весь снятый материал, в противном случае угрожали физической расправой и преследованием, отобрав у журналиста телефон, удалили весь снятый материал и тем самым воспрепятствовали его журналистской деятельности. Со слов, сопровождавших журналиста местных жителей, и на основании снятого ими видео материала, эти лица были идентифицированы, как известные лидеры ОПГ по кличке Кавказ (Нурлан Курмангалиев) и Мэлс Жакупов.

Далее очевидцы сообщают, что, с целью выяснить у руководства ЗИФ, какое отношение к компании имеют эти лидеры ОПГ (угрожавшие журналисту и сопровождавшим его лицам), собравшийся в селе народ поднялся к месту строительства ЗИФ (на территорию ЗИФ никто не заходил), через 15 мин со стороны обездной дороги общего пользования к ним подъехали на трех джипах, ранее указанные лица, и в агрессивной форме начали провоцировать жителей на драку (5 на 5). Утверждают, что после возмущения народа Мэлс Жакупов дал приказ принести автомат из машины и угрожал расстрелом из автомата, и в ответ на эту угрозу жители силой затолкали их в их же машины, и дали им время, чтобы они убрались с территории сельского округа и после этого лидеры ОПГ ретировались. Далее в присутствии подошедших позже Акима сельского округа и участкового инспектора, им было дано 10 мин на сбор личных вещей из общаги ЗИФ, где они проживали, что они и сделали.

Такова хронология произошедшего инцидента со слов, присутствовавших на этой встрече очевидцев, собравшихся для участия в общественных слушаниях. По мнению населения, все что произошло, наталкивает на мысль, что это была согласованная и спланированная акция правоохранительных органов и руководства ЗИФ, с целью запугать местное население криминальными структурами. Они оказались вооружены автоматами (согласно их-же информации). Жители утверждают, что указанные лидеры криминальной структуры постоянно в течении нескольких лет показываются на территории фабрики и офисе компании ГРК Маралиха и ВСАМ «Продакшн» в селе Маралды.

Представители правоохранительных органов, ОМОН и областной, районной исполнительной власти появились в селе, спустя 1.5-2 часа после

инцидента, хотя до областного центра 6 часов езды (320 км). Понятно, что прибывшие представители власти и правоохранительных органов люди подневольные люди и они выполняют команды, которые спускаются им сверху. Но очевидцы этих событий увидели в этом связку вышестоящих представителей власти с криминальными элементами. Так ли это или не так, рано или поздно это выяснится.

На текущую дату, согласно поступающей информации, в РОВД района вызываются на допросы только те жители села Маралды, которые активно и публично выступают против строительства фабрики, а не криминальные элементы, спровоцировавшие инцидент. Население расценивает это как давление на них со стороны правоохранительных органов, и воспринимает это как связку руководства правоохранительных органов с Анваром Рахимовым – непосредственным нарушителем законодательства о недропользовании на Маралихинском месторождении золота и возглавляющим «разведчиков» - ТОО «Маралиха» и ТОО «Маралиха Голд», и по сути являющимся также негласным руководителем ТОО «ВСАМ Продакшн».

Для сведения тех, кто не в курсе:

В декабре 2017 года был принят Кодекс «О недрах и недропользовании», взамен старого Закона «О недрах и недропользовании» где были конкретизированы требования по защите от недропользователей, в том числе по защите населения и населенных пунктов и защите экологии. Чтобы обойти эти требования руководство Министерства индустрии и инфраструктурного развития (Компетентный орган в области недропользования) в 2021 году вносит дополнение в контракт на разведку от 2013 года о проведении в рамках разведки опытно промышленной добычи золота с целью, чтобы, по завершению разведки, основываясь на этом дополнении планируют осуществить незаконный переход на этап добычи золота методом кучного выщелачивания с применением ядовитого цианида натрия на Маралихинском месторождении золота.

Это незаконное дополнение по внедрению нового вида деятельности - опытно промышленной добычи, в этап разведки, требующий для его реализации строительства фабрики (которая реально так и не состоялась), безусловно носит преступный характер. И это нарушение законодательства осуществил сам Компетентный орган в области недропользования (МИИР), проигнорировавший задачи защиты интересов населения и населенных пунктов, защиты животного и растительного мира региона.

Представители власти и правоохранительных органов по их прибытию в село Маралды были ознакомлены о произошедшей стычке населения с бандитами и сегодня население хочет получить разъяснение по этому вопросу.

1. Какие меры по задержанию и наказанию принятые или будут принятые в отношении криминальных лиц, которые угрожали расстрелом из автомата представителей населения с. Маралды?

2. Население с. Маралды требует возбудить уголовное дело в отношении руководства ТОО ВСАМ Продакшн и ТОО ГРК «Маралиха» как непосредственных Заказчиков криминальных структур, с целью запугать местное население, а также за распространение ложных сведений о произошедшем инциденте.

3. Также население требует, чтобы руководство ТОО ВСАМ Продакшн и ГРК Маралиха дала публичные разъяснения:

-о понесённом ими так называемом «материальном ущербе» от инцидента, произошедшего 19 июля т.г. между нанятыми ими криминальными структурами и жителями села Маралды (со слов Акима Маралдинского сельского округа Д. Жумагалиева, который был там, инцидент произошел вне территории фабрики и никакого ущерба не было);

-официального извинения перед жителями за распространение ложных сведений и фейков в отношении жителей и их представителей.

Информация для сведения:

Согласно письменной информации МИИР, наскоро созданная компаниями –разведчиками новая компания в лице ТОО «ВСАМ Продакшн» не является недропользователем, и соответственно не имеет контракта с Компетентным органом в области недропользования. Отсюда возникает вопрос на основании какого права компания ТОО «ВСАМ продакшн» зарегистрировала на свое имя участки для строительства золотоизвлекательной фабрики, и перекопала участки для открытых карьеров, и приступила к строительству золотоизвлекательной фабрики, и кто дал право этой компании утверждать НПА по недропользованию для освоения Маралихинского месторождения золота?

Такого права не может дать контракт, заключенный между ТОО ВСАМ Продакшн с компанией разведчиком, в лице ТОО ГРК Маралиха, так как, этап добычи на Маралихинском месторождении еще не открыт и ТОО Маралиха еще не получила прав на добычу. Незаконное внесение вида деятельности- опытно-промышленной добычи золота в контракт на разведку не может служить основанием для перехода на этап добычи там, где Кодексом запрещена добыча. Это дополнение противоречит принципам заключительных положений, по переходу на новую редакцию Закона.

Новая компания ТОО ВСАМ Продакин (зарегистрированная в 2021 году) появилась тогда, когда один из основных виновников незаконного освоения Маралихинского месторождения золота, единый директор двух компаний разведчиков -ТОО Маралиха и ТОО Маралиха Голд, Анвар Рахимов видя, что компании -разведчики не смогут приступить к добыче золота сделал «ход конем» и внес в игровое поле «левого игрока» в лице ТОО «ВСАМ Продакин». Этот новый игрок, наплевав на требования Кодекса, чувствуя себя самостоятельным «игроком», и не имея разрешения приступил к строительству золотоизвлекательной фабрики, и все остальные участники процесса молча это «проглотили», видимо полагая, что эта компания имеет контракт с Компетентным органом (МИИР). И все дискуссии по недропользованию оказались перенаправленными исключительно в русле защиты экологии, а не на рассмотрение нарушений, сознательно допущенных самим Компетентным органом требований Кодекса по защите населения, населенных пунктов.

Полагаем, что МИИР обязан публично объяснить организацию незаконного строительства золотоизвлекательной фабрики на Маралихинском месторождении золота на этапе разведки, объяснить и другие незаконные действия компании ТОО «ВСАМ Продакин». На данном этапе МИИР занимает позицию «невинного» наблюдателя. Надеемся, что следственные органы дадут должную оценку преступным действиям Компетентного органа в области недропользования и преступным действиям золотодобытчиков на Маралихинском месторождении.

Уважаемый Ермек Беделбаевич?

Надеюсь, что проблемы освоения Маралихинского месторождения будут Вами рассмотрены оперативно, всесторонне и объективно. Также полагаю, что здесь основная вина здесь лежит на руководстве МИИР, но и аппарате Акима ВКО в бытность Д. Ахметова. Думаю, что интересы кучки безответственных недропользователей и чиновников не возьмут здесь верх и добыча золота на этом месторождении будет запрещена по крайней мере до того времени, пока не будут изобретены безопасные методы извлечения золота из этой руды. В настоящее время золотодобытчики распространяют различную фейковую информацию, нанимая для этого профессиональных «говорунов», и порой диву даешься, как они не «поперхнутся», смешивая ложь и правду.

Направляя данную информацию, актив села Маралды выражает надежду на то, что Вы, в отношении вопросов освоения Маралихинского месторождения золота относящихся к Вашей компетенции, сможете обеспечить соблюдение законодательства страны в области недропользования,

защиту вверенного Вам населения и населенных пунктов, и в целом защиту интересов региона от частных золотодобытчиков, нагло врущих, что они действуют по Закону.

Нурлан Исин, 1947 г. рождения
уроженец с. Маралиха, президент
Казахстанской ассоциации
IT- компаний, isin@itk.kz
г. Астана, 10.08 2023г.

